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النتاجُ: • أحَلُّ المعادلةَ التربيعيةَ بيانياًّ.

حَلُّ المعادلاتِ التربيعيةِ بيانياً

1 أحلُّ المعادلاتِ التربيعيةَ بيانياًّ  نشاط 

1

أولًا: حَلُّ المعادلاتِ التربيعيةِ بيانياًّ

أتذكرُ
المعادلةُ: هي جملةٌ تتضمنُ إشارةَ مساواةٍ تدلُ على تساوي المقدارينِ في طرفيها، وقد تتضمن أعدادًا 

مجهولة تسمى متغيراتٍ مثل: x, y  حلُّ المعادلةِ: هو قيمةٌ عدديةٌ للمتغيرِ تجعلُ المساواة صحيحةً. مثال: 
.x=2 )ِحل المعادلة( 2 فإنx+1=5 )ُالمعادلة(

أتعلمُ
.a≠0 حيث ،ax2+bx+c=0 :ِالمعادلةُ التربيعيةُ: هي معادلةٌ غيرُ خطيةٍ يمكنُ كتابتهُا على الصورة

حــلُّ المعادلــةِ التربيعيــةِ: هــو تحديــدُ القيــمِ التــي يقطــعُ عندهــا منحنــى الاقتــرانِ المرتبــط المحــورَ x، وتســمى 
تلــك القيــمُ جــذورَ المعادلــةِ أو أصفــارَ الاقتــران. مثــالٌ: )المعادلــةُ التربيعيــةُ( x2-2x-8=0 فــإن )حــلَّ المعادلةِ 

x= -2, 4 )ِالتربيعيــة

حلُّ المعادلاتِ التربيعيةِ بيانياًّ:
1- أكتب المعادلة بالصورة القياسية 

 ax2+bx+c=0

2- أمثلُ بيانياًّ الاقتران المرتبط
f)x(=ax2+bx+c

3- أجدُ القيمَ التي يقطعُ عندَها 
x َالمنحنى المحور

حلُّ المعادلاتِ التربيعيةِ جبرياًّ:
1- حلُّ المعادلاتِ التربيعيةِ بالتحليلِ. 

ــالِ  ــةِ بإكم ــادلاتِ التربيعي ــلُّ المع 2- ح
ــعِ. المرب

3- حــلُّ المعــادلاتِ التربيعيــةِ باســتعمالِ 
. ــونِ العامِّ القان

لحلِّ معادلةٍ 
تربيعيةٍ

يمكنُ استعمالُ 
إحدى 

الطريقتين:
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أحَلُّ المعادلة التربيعيةَ x2 - 4x = -3 بيانياًّ:  )1
x2 - 4x + 3 = 0 :ِالصورةُ القياسيةُ للمعادلة

f)x( = x2 - 4x + 3 :ًّأمثلُ الاقترانَ المرتبطَ بيانيا

:x َألاحظُ أن القيمَ التي يقطعُ عندَها المنحنى المحور

x =1, x =3 
x =1, x =3 إذن: حَلُّ المعادلة التربيعيةِ هو

أحَلُّ المعادلةَ التربيعيةَ x - x2 = -6  بيانياًّ:  )2
الصورةُ القياسيةُ للمعادلةِ: .........................

f)x) أمثلُ الاقترانَ المرتبطَ بيانياًّ: ………………= 

:x َألاحظُ أن القيمَ التي يقطعُ عندَها المنحنى المحور

 x=…………, x=…..…….

إذن: حَلُّ المعادلةِ التربيعيةِ  
x=…………, x=………… هو

أكتبُ حلولَ المعادلاتِ التربيعيةِ الآتية بيانياًّ:  )3

حَلُّ المعادلةِتمثيلُ الاقترانِ المرتبطِ بالمعادلةِ بيانياًّ
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ثانياً: عددُ حلولِ المعادلةِ التربيعيةِ

أحددُ عددَ قيمِ x التي تمثلُ حلولًا للمعادلاتِ التربيعيةِ الآتيةِ )أصفار الاقترانِ، جذورُ المعادلةِ(، ثم   )1
أبررُ إجابتي:

أتعلمُ
يمكنُ أن يكونَ للمعادلةِ التربيعية حلان حقيقيانِ مختلفانِ، أو حلٌّ حقيقيٌّ واحدٌ، أو ألا يكونَ لها حلولٌ حقيقيةٌ. 

P 49حلولُ المعادلةِمنحنى الاقترانِ المرتبطِ بالمعادلةِ التربيعيةِ
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:)x ِعددُ الحلولِ )عددُ قيم
.................................

التبريرُ: .........................
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التبريرُ: .........................
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2( التمثيلُ البيانيُّ للاقترانِ المرتبطِ بالمعادلةِ التربيعيةِ التي لا يوجدُ لها حَلٌّ حقيقيٌّ هو: 
P 50
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3( أصلُ العمودَ الأولَ بما يناسبهُ في العمودِ الثاني:

عددُ الحلولِ الحقيقيةِ للمعادلةِ التربيعيةِالتمثيلُ البيانيُّ للاقترانِ المرتبطِ بالمعادلةِ التربيعيةِ
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أقيمُ ذاتي: أرسمُ الوجهَ الذي يعُبِّر عن درجةِ رضايَ عنْ أدائي وتفاعلي في أثناءِ الأنشطةِ داخلَ )              (.

 أستطيعُ حلَّ الأنشطةِ من دونِ مساعدةٍ.

0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5
P 8
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P 11
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أتوجهُ إلى كتابي وأكملُ حلَّ 
"أتدرب" وأحلُّ المسائلَ.

 أستطيعُ حلَّ الأنشطةِ معَ بعضِ 
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المساعدةِ. 
أسألُ زميلًا أتقنَ المهارةَ.

لم أتمكنْ من حلِّ الأنشطةِ.

0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5
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معلمي،  أو  المهارةَ  أتقنَ  بزميلٍ  أستعينُ 
ويمكنُ أن أبحثَ عن مصدرٍ آخرَ للمعرفةِ.

• أجدُ حلَّ معادلةٍ تربيعيةٍ بيانياًّ )       (
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النتاجُ: • أحَلُّ المعادلةَ التربيعيةَ بالتحليلِ.2

حَلُّ المعادلاتِ التربيعيةِ بالتحليلِ )1(

1 حَلُّ المعادلاتِ التربيعيةِ بالتحليلِ  نشاط 
أولًا: تحليلُ المقاديرِ الجبريةِ

أتذكرُ
بعضَ طرائقِ تحليلِ المقاديرِ الجبريةِ

:6x2+8x َّ1( أحللُ المقدارَ الجبري
: 2x؛ لأنَّ  1  أجدَ العاملَ المشتركَ الأكبرَ لحدودِ المقدارِ الجبريِّ

6x2 = 2×3×x×x, 8x = 2×2×2×x     

2x )3x+4(  :عاملًا مشتركًا )2x( َ2  أخرجُ المقدار

3 هل المقدارُ الجبريُّ )6x2+8x=2x)3x+4 تمَّ تحليلهُ تحليلًا 

كاملًا؟ أبررُ إجابتي.
نعمْ؛ لأنَّه تمَّ كتابةُ كلِّ حدِّ من الحدودِ الجبريةِ للمقدارِ بالصورةِ التحليليةِ.

إذنْ، تمَّ تحليلُ المقدارِ الجبريَّ تحليلًا كاملًا.

أتذكرُ
حيــنَ لا تســاوي قيمــةُ العامــلِ المشــتركِ 
الأكبــرُ لحــدودِ المقــدارِ الجبــريِّ 1، فــإنَّ 
العامــلِ  بإخــراجِ  البــدءَ  الأســهلِ  مــن 
ــةِ  ــارُ طريق ــمَّ اختي ــرِ، ث ــتركِ الأكب المش

ــبةِ. ــلِ المناس التحلي
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:x2 - 6x + 8 َّ2(  أحللُ المقدارَ الجبري
1 : 1 أجدُ العاملَ المشتركَ الأكبرَ لحدودِ المقدارِ الجبريِّ

2  أختارُ طريقةَ التحليلِ المناسبةَ: تحليلُ ثلاثيةِ الحدودِ
x2 + bx + c = )x +m()x+n)
m + n = b and mn = c

بما أنَّ .………=c، و…………=b، فيجبُ إيجادُ عددينِ سالبينِ مجموعُهما ............... وحاصلُ ضربهِما 
................

3  أنشىءُ جدولًا، وأنظمُ فيه عواملَ العددِ 8 السالبةَ، وأحددُ العاملينِ اللذينِ مجموعُهما 6-:

أزوجُ عواملِ العددِ 8 السالبة6ُ- ,4-1- , 2-

مجموعُ العامليَن6-9ِ-

العاملانِ الصحيحانِ

 x2 - 6x + 8 = )x  + m()x  + n) 4  أكتبُ القاعدةَ:  

= )…………()..……..…( m= -2, n= -4 ُ5  أعوض

3( أحللُ المقاديرَ الجبريةَ الآتيةَ:
1  - x2+3x+2                               2  -2x2-2x-24

أتذكرُ
إذا كانــتْ c موجبــةً، وb ســالبةً فــي 
فــإنَّ   ،x2+bx+c الحــدودِ  ثلاثــيِّ 

ــالبةً. ــارةً س ــن n, m إش ــكلِّ م ل

ثانياً: حَلُّ المعادلاتِ التربيعيةِ بالتحليلِ

1( أحَلُّ المعادلةَ 4x2 + 20x + 25 = 0 بالتحليلِ

أحللُ المقدارَ الجبريَّ في الطرفِ الأيسرِ من المعادلةِ على صورةِ حاصلِ ضربِ عاملينِ:

4x2+20x+25=0

أتعلمُ
: إذا كان حاصلُ ضربِ عددينِ حقيقيينِ صفرًا، فإن أحدَهما على الأقلِّ يجبُ أنْ  خاصيةُ الضربِ الصفريِّ

.x+1=0 أو ،x=0 فإن إما ،x)x+1(=0 :ٌيكونَ صفرًا، مثال

ألاحظُ:
المقدارُ الجبريُّ 4x2+20x+25 يتكونُ من 3 حدودٍ؛ أختارُ تحليلهَ بإحدى الطرائقِ الثلاثةِ: )إخراجِ العاملِ 

، أو تحليلٍ ثلاثيِّ الحدودِ x2+bx+c(؛ وبمَا أنَّ العاملَ المشتركَ الأكبرَ  المشتركِ الأكبرِ، أو مربعٍ كاملٍ ثلاثيٍّ
للحدودِ الجبريةِ الثلاثةِ هو 1؛ فلا يمكنُ استعمالُ الطريقةِ الأولى، وبما أنَّ معاملَ α≠1( x2(، فلا يمكنُ 
تحليلهُ باستعمالِ الطريقةِ الثانيةِ؛ لذلك عليَّ أنْ أتحققَ من شروطِ طريقةِ تحليلِ مربعٍ كاملٍ ثلاثيِّ الحدودِ.
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إذنْ، أحللُ المقدار الجبريَّ باستعمالِ مربعٍ كاملٍ ثلاثيِّ الحدودِ:

مربعٌ كاملٌ ثلاثيُّ الحدودِ

a2 + 2ab + b2 = )a +b(2

a2 - 2ab + b2 = )a -b(2

)4x2+20x+25=)2x+5(2=)2x+5()2x+5تحليلُ المقدارِ الجبريَّ هو:

(، وبما أنَّ العاملينِ متساويان فأحَلُّ المعادلةَ الخطيةَ )بينَ  أساوي كلَّ عاملٍ بالصفرِ )خاصيةُ الضربِ الصفريِّ
القوسينِ(:

4x2+20x+25 = 0

)2x+5(2 = 0

2x+5 = 0

x=- 
5

2
 = -2 

1

2
    

}-2 
1

2
إذن، للمعادلةِ جذرانِ حقيقيانِ متساويان )حَلُّ واحدٌ( هو،}

أتعلمُ
لحلِّ المعادلاتِ التربيعيةِ بالتحليلِ، أتبعُ الخطواتِ الآتيةَ:

الخطوةُ )1(: أنقلُ جميعَ الحدودِ إلى الطرفِ الأيسرِ، وأتركُ الصفرَ في الطرفِ الأيمنِ.

الخطوةُ )2(: أحللُ المقدارَ الجبريَّ في الطرفِ الأيسرِ من المعادلةِ على صورةِ حاصلِ ضربِ عاملينِ.

(، وأحلُّ كلَّ معادلةٍ خطيةٍ. الخطوةُ )3(: أساوي كلَّ عاملٍ بالصفرِ )خاصيةِ الضربِ الصفريِّ

الخطوةُ )4(: حلولُ المعادلةِ التربيعيةِ هي حلولُ المعادلتينِ الخطيتينِ.

الحدُّ الأخيرُ مربعٌ كاملٌ

25 = 52

الحدُّ الأول مربعٌ كاملٌ

4x2 = )2x)2
الحدُّ الأوسط يساوي ضعفَ ناتجِ ضربِ الجذرِ 

التربيعيِّ لكلِّ مِنَ الحدّينِ: الأولِ، والأخيرِ.

20x  = 2)2x()5(

1

2

3
20x4x2 ++ 25
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x2 = 12x - 36 َأحَلُّ المعادلةَ التربيعية  )2
1  أنقلُ جميعَ الحدودِ إلى الطرفِ الأيسرِ من المعادلةِ، وأتركُ الصفرَ في الطرفِ الأيمنِ:

........................................................

2 أحللُ المقدارَ الجبريَّ في الطرفِ الأيسرِ من المعادلةِ على صورةِ حاصلِ ضربِ عاملين:

............................................   : - أجدُ العاملَ المشتركَ الأكبرَ لحدودِ المقدارِ الجبريِّ

- هل الحدُّ الأولُ مربعٌ كاملٌ؟       ............................................

- هل الحدُّ الأوسطُ يساوي )x()6( 2؟      ............................................

- هل الحدُّ الأخيرُ مربعٌ كاملٌ؟      ............................................

- هل يمكنُ تحليلُ المقدارِ الجبريِّ باستعمالِ طريقةِ المربعِ الكاملِ ثلاثيِّ الحدودِ؟ ......

 x2-12x+36=)x-6)2=)x-6()x-6)  : - أحللُ المقدارَ الجبريَّ
(، فأحَلُّ المعادلةَ  )وبما أن العاملينِ متساويان أساوي كلَّ عاملٍ بالصفرِ )خاصيةُ الضربِ الصفريِّ

الخطيةَ )بين القوسينِ(:  

.............................................

.............................................

............................................. إذن، للمعادلةِ جذرانِ حقيقيانِ متساويانِ )حَلُّ واحدٌ( هو،   

3( أحُلُّ المعادلتينِ التربيعيتينِ الآتيتينِ:

1  -x2+6x+9=0                       1  9 - x2-42x+49=0

أقيمُ ذاتي: أرسمُ الوجهَ الذي يعُبِّر عن درجةِ رضايَ عنْ أدائي وتفاعلي في أثناءِ الأنشطةِ داخلَ )              (.

 أستطيعُ حلَّ الأنشطةِ من دونِ مساعدةٍ.

0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5
P 8

P 9
0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 50-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5

0-1-2-3-4-5 1 2 3

0-1-2-3 1 2 3 4 5

0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5
P 10

P 11
0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5

أتوجهُ إلى كتابي وأكملُ حلَّ 
"أتدرب" وأحلُّ المسائلَ.

 أستطيعُ حلَّ الأنشطةِ معَ بعضِ 

0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5
P 8

P 9
0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 50-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5

0-1-2-3-4-5 1 2 3

0-1-2-3 1 2 3 4 5

0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5
P 10

P 11
0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5

المساعدةِ. 
أسألُ زميلًا أتقنَ المهارةَ.

لم أتمكنْ من حلِّ الأنشطةِ.

0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5
P 8

P 9
0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 50-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5

0-1-2-3-4-5 1 2 3

0-1-2-3 1 2 3 4 5

0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5
P 10

P 11
0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5

معلمي،  أو  المهارةَ  أتقنَ  بزميلٍ  أستعينُ 
ويمكنُ أن أبحثَ عن مصدرٍ آخرَ للمعرفةِ.

• أحَلُّ المعادلةَ التربيعيةَ جبرياًّ )       (• أحللُ المقاديرَ الجبريةَ )       (
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3ax2+bx+c=0 ِالنتاجُ: • أحَلُّ المعادلةَ التربيعيةَ على صورة

حَلُّ المعادلاتِ التربيعيةِ بالتحليلِ )2(

ax2+bx+c=0 ِ1 حَلُّ المعادلاتِ التربيعيةِ على صورة  نشاط 
أولًا: تحليلُ المقاديرِ الجبريةِ بتجميعِ الحدودِ

أتذكرُ
بعضَ طرائقِ تحليلِ المقاديرِ الجبريةِ

1( أحللُ المقدارَ الجبريَّ x - 2x2 - 18x + 9 تحليلًا كاملًا

ع الحدودَ ذواتِ العواملِ المشتركةِ )x - 2x2 -18x + 9 = )x - 2x2(+)-18x + 9أجُمِّ
(x)1-2x( + 9 )-2x+1 =أحللُ كلَّ تجميعٍ بإخراجِ العاملِ المشتركِ الأكبرِ

(2x( )x+9-1( =أخرجُ )2x-1( عاملًا مشتركًا

2( أحللُ المقدارَ الجبريَّ 2x2 - 12x + 42 - 7x تحليلًا كاملًا:

).…………( + )…………( = 2x2-12x+42-7xأجمعُ الحدودَ ذواتِ العواملِ المشتركةِ
)..……2x )………( -7 ) =                         أحللُ كلَّ تجميعٍ بإخراجِ العاملِ المشتركِ الأكبرِ

)…………( )…………( =                         أخرجُ )2x-7( عاملًا مشتركًا

3( أحللُ المقادير الجبريةَ الآتية:

1    x2+5x-x-5             2    3x2+15x-4x-20

طريقةُ التحليلِعددُ الحدودِ الجبريةِ

)ax + bx + ay + by = x)a+b( + y)a+bالتحليلُ بتجميعِ الحدود4ِ أوَْ أكثرُ

= )a+b()x+y(
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ax2+bx+c ِثانياً: تحليلُ ثلاثيةِ الحدود

أتذكرُ:
طرائقَ تحليلِ المقاديرِ الجبريةِ

أتذكرُ:
طرائقُ تحليلِ المقاديرِ الجبريةِ

1( أحللُ المقدارَ الجبريَّ 2x2+5x+3  تحليلًا كاملًا:

بما أنَّ c=3، وb=5، وa=2، فيجبُ إيجادُ عددينِ موجبينِ مجموعهمُا 5، وحاصلُ ضربهِما 6،

أنشئُ جدولًا، وأنظمُ فيه عواملَ العددِ 6 الموجبةَ، وأحددُ العاملينِ اللذينِ مجموعُهما 5:

أزوجُ عواملِ العددِ 6 الموجبة6ُ ,31 , 2

مجموعُ العامليَن57ِ

العاملانِ الصحيحانِ

 2x2+5x+3 = 2x2+mx+nx+3أكتبِ القاعدةَ
m=2, n=3 ُ2 =                أعوضx2+2x+3x+3

(2x2+2x(+)3x+3( =                أجمعُ الحدودَ ذواتِ العواملِ المشتركةِ
(2x)x+1(+3)x+1 =                أحللُ كلَّ تجميعٍ بإخراجِ العاملِ المشتركِ الأكبرِ

(x+1()2x+3( =                أخرجُ )x+1( عاملًا مشتركًا

116

الدرسُ

3
.ax2 + bx + c  ِتحليلُ ثلاثيِِّ الحدودِ على الصورة 	 فكرةُ الدرسِ  

	 حلُّ المُعادلاتِ التربيعيَّةِ على الصورةِ  ax2 + bx + c = 0 بالتحليلِ.

مسألةُ اليومِ  إذا كانَ الاقتــرانُ h(t) = -5t2 + 7t + 6 يُمَثِّــلُ 

ارتفاعَ غطّاسٍ بالأمتارِ فوقَ ســطحِ الماءِ، بعدَ t ثانيةً 
ةِ القفزِ. فما الزمنُ الذي يســتغرقُهُ  مِنْ قفــزِهِ عَنْ مِنصََّ

للوصولِ إلى سطحِ الماءِ؟

ax2 + bx + c ِتحليلُ ثلثِيِّ الحدود

تعلَّمتُ سابقًا كيفَ أُحَلِّلُ ثلاثيَِّ الحدودِ x2 + bx + c، الذي معاملُ x2 فيهِ يُساوي 1، ويمكنُ 
 a ≠ 0 و a ≠ 1 ُ؛ حيثax2 + bx + c ِأيضًا تحليلُ بعضِ ثُلاثياتِ الحدودِ التي على الصورة

بطريقةٍ مُشابهةٍ.

:(4x + 5) َو (2x + 1) ِيْن أُلاحِظُ النمطَ الآتيَ في عمليَّةِ ضربِ المِقدارَيْنِ الجبريَّ

 (2x+1)(4x+5) = 8x2 + 10x + 4x +5 ax2 + mx + nx + c

= 8x2 +14x +5 ax2 + bx + c

10 + 4 = 14 and 10 × 4 = 8 × 5 m + n = b and mn = ac

.

ةِ بالتحليلِ )2( حلُّ المُعادلاتِ التربيعيَّ
Solving Quadratic Equations by Factoring )2(

مُ أتعلَّ

عنــدَ ضــربِ مِقدارَيْــنِ 

يْــنِ فــإنَّ كُلاًّ منهُما  جبريَّ

يكــونُ عامــلًا لناتــجِ 
ربِ. الضَّ

لتحليلِ ثلاثـِـيِّ الحدودِ ax2 + bx + c، أَجِدُ عددَيْنِ صحيحَيْنِ m وnَ حاصلُ ضربهِِما 
يُســاوي )ac(، ومجموعُهُمــا يُســاوي b، ثمَّ أكتــبُ ax2 + bx + c علــى الصورةِ 

ax2 + mx + nx + c، ثمَّ أُحَلِّلُ بتجميعِ الحدودِ.

طريقةُ التحليلِعددُ الحدودِ الجبريةِ

33x2 + bx + cx2 + bx + c  = )x+m( )x+m(

m +n = b and mn = c
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2( أحللُ المقدارَ الجبريَّ 6x2 - x - 12 تحليلًا كاملًا:

بما أن .…………=c، و…………=b، و.………………=a فيجبُ إيجادُ عددينِ سالبينِ 
مجموعُهما ............... وحاصلُ ضربهِما ................

ألاحظ

ألاحظُ

أنشــئُ جــدولًا، وأنظــمُ فيــه عوامــلَ العــددِ 72 مختلفــةَ الإشــارةِ )إشــارةُ الأكبــرِ ســالبةٌ(، وأحــددُ العامليــنِ اللذيــنِ 
مجموعُهمــا 1-

مجموعُ العاملينِأزواجُ عواملِ العددِ 72 مختلفةُ الإشارةِ
-72 ,1-71

-36,2-34

-24 ,3-21

-18 ,4-14

-12 ,6-6

1-9- ,8العاملانِ الصحيحانِ

..………………………… = 6x2-x-12 أكتبُ القاعدةَ
m = 8, n = -9 ُأعوض                =…………………………….

(..………(+)…………( =                أجمعُ الحدودَ ذواتِ العواملِ المشتركةِ
).………(3-)………(..……=                أحللُ كلَّ تجميعِ بإخراجِ العاملِ المشتركِ الأكبرِ

)..………()..…………( =                أخرجُ )3x+4( عاملًا مشتركًا

3( أحللُ المقاديرَ الجبريةَ الآتية:

1  6x2+22x-8                  2  12x2-x-20

إذا كانت إشارةُ a.c موجبةً في ثلاثيِِّ الحــدود ax2 + bx + c،  فإن لكلٍّ من  m و ′n  الإشارةَ نفسَها، 
ويعتمدُ تحديدُ إشارتيْ  m و ′n )موجبةً/سالبةً( على إشارة b، فإذا كانت b موجبةً فإنَّ إشارةَ كلٍّ منهما 

موجبةٌ، وإذا كانت إشارةُ b سالبةً فإنَّ إشارةَ كلٍّ منهما سالبةٌ.

إذا كانـت a.c سالبةً في ثلاث الحدود ax2 + bx + c، فإنَّ لـ m و ′n إشارتين مختلفتين.
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ax2 + bx + c ِثالثاً: حَلُّ المعادلةِ التربيعيةِ على صورة
2x2 = 13x + 7 َ1( أحَلُّ المعادلةَ التربيعية

أنقلُ جميعَ الحدودِ إلى الطرفِ الأيسرِ من المعادلةِ، وأتركُ الصفرَ 
في الطرفِ الأيمنِ:

2x2-13x-7=0

أحللُ المقدارَ الجبريَّ في الطرفِ الأيسرِ من المعادلةِ على صورةِ حاصلِ ضربِ عاملينِ:
ax2+bx+c ِألاحظُ أنَّ الطرفَ الأيسرَ من المعادلةِ على صورة

بما أن c = -7، وb = -13، وa = 2، فإنَّ ac = -14 )إشارةُ ac سالبةٌ، وإشارةُ b سالبةٌ(؛ فيجبُ إيجادُ 
عددينِ مختلفيِ الإشارةِ مجموعُهما 13- وحاصلُ ضربهِما 14-

أنشئُ جدولًا، وأنظمُ فيه عواملَ العددِ 14- مختلفةَ الإشارةِ )إشارةُ الأكبرِ سالبةٌ(، وأحددُ العاملينِ اللذينِ 
مجموعُهما 1-

مجموعُ العاملينِأزواجُ عواملِ العددِ 14 مختلفةُ الإشارةِ

13-14- ,1العاملانِ الصحيحانِ

2,-7-5
2x2-13x-7 = 2x2+mx+nx-7 أكتبُ القاعدةَ

m=-14, n=1 ُ2 =أعوضx2-14x+1x-7
(2x2-14x(+)x-7( =أجمعُ الحدودَ ذواتِ العواملِ المشتركةِ

(2x)x-7(+ )x-7 =أحللُ كلَّ تجميعٍ بإخراجِ العاملِ المشتركِ الأكبرِ
(x-7()2x+1( =أخرجُ )x-7( عاملًا مشتركًا

(، وأحَلُّ  أساوي كلَّ عاملِ بالصفرِ )خاصيةُ الضربِ الصفريِّ
كلَّ معادلةٍ خطيةٍ:

x - 7 = 0, 2x+1= 0

x = 7, x = -1

2
 x =7, x = 

-1

2 إذن، للمعادلةِ جذران هما: 

3x2 + 13x + 12 = 0 َ2( أحَلُّ المعادلةَ التربيعية

3x2+13x+12=0 :ِأنقلُ جميعَ الحدودِ إلى الطرفِ الأيسرِ من المعادلةِ، وأتركُ الصفرَ في الطرفِ الأيمن -
- أحللُ المقدارَ الجبريَّ في الطرفِ الأيسرِ من المعادلةِ على صورةِ حاصلِ ضربِ عاملينِ:

ax2+bx+c ِألاحظُ أنَّ الطرفَ الأيسرَ من المعادلةِ على صورة -
بما أنَّ .……=c، و.……=b، و.……=a، فإن ..……=ac )إشارةُ ac ………، وإشارةُ b .........(؛ 

فيجبُ إيجادُ عددينِ موجبينِ مجموعُهما ......... وحاصلُ ضربهِما ...........
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أنشئُ جدولًا، وأنظمُ فيه عواملَ العددِ 36 موجبةَ الإشارةِ، وأحددُ العاملينِ اللذينِ مجموعُهما 13

مجموعُ العاملينِأزواجُ عواملِ العددِ 36 موجبةُ الإشارةِ
1, 3637
2, 1820
3, 1215

913 ,4العاملانِ الصحيحانِ

6, 612
............... = +3x2 + 13x 12أكتبُ القاعدةَ

m = 9, n = 4 ُأعوض     =………………….

)..……(+).………( =     أجمعُ الحدودَ ذواتِ العواملِ المشتركةِ
)……3x)…….(+4)=     أحللُ كُلَّ تجميعٍ بإخراجِ العاملِ المشتركِ الأكبرِ

)..……()..……(=     أخرجُ )x+3( عاملًا مشتركًا

 ،) - أساوي كلَّ عاملٍ بالصفرِ )خاصيةُ الضربِ الصفريِّ
وأحَلُّ كلَّ معادلةٍ خطيةٍ:

……….=0, ………..=0

x = ………., x = …………
 x =…………….., x =.......... :إذنْ للمعادلةِ جذرانِ هما

3( أحَلُّ المعادلاتِ التربيعيةَ الآتية:

1  2x2=x+6                         1  14x2+5=17x

أقيمُ ذاتي: أرسمُ الوجهَ الذي يعُبِّر عن درجةِ رضايَ عنْ أدائي وتفاعلي في أثناءِ الأنشطةِ داخلَ )              (.

 أستطيعُ حلَّ الأنشطةِ من دونِ مساعدةٍ.

0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5
P 8

P 9
0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 50-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5

0-1-2-3-4-5 1 2 3

0-1-2-3 1 2 3 4 5

0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5
P 10

P 11
0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5

أتوجهُ إلى كتابي وأكملُ حلَّ 
"أتدرب" وأحلُّ المسائلَ.

 أستطيعُ حلَّ الأنشطةِ معَ بعضِ 

0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5
P 8

P 9
0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 50-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5

0-1-2-3-4-5 1 2 3

0-1-2-3 1 2 3 4 5

0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5
P 10

P 11
0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5

المساعدةِ. 
أسألُ زميلًا أتقنَ المهارةَ.

لم أتمكنْ من حلِّ الأنشطةِ.

0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5
P 8

P 9
0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 50-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5

0-1-2-3-4-5 1 2 3

0-1-2-3 1 2 3 4 5

0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5
P 10

P 11
0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5

أستعينُ بزميلٍ أتقنَ المهارةَ أو معلمي، 
ويمكنُ أن أبحثَ عن مصدرٍ آخرَ للمعرفةِ.

• أحللُ المقاديرَ الجبريةَ بتجميعِ الحدودِ 
)       (

 ax2+bx+c ِأحللُ ثلاثيةَ الحدود •
)       (

• أحَلُّ المعادلةِ التربيعيةَ على صورةِ
)          (  ax2+bx+c=0
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. النتاجُ: • أحَلُّ المعادلةَ التربيعيةَ باستعمالِ القانونِ العامِّ

حَلُّ المعادلاتِ التربيعيةِ باستعمالِ القانونِ العامِّ

1 حَلُّ المعادلاتِ التربيعيةِ باستعمالِ القانونِ العامِِّ  نشاط 

5

أولًا: حَلُّ المعادلاتِ التربيعيةِ باستعمالِ القانونِ العامِّ
أتعلمُ

1( أحَلُّ المعادلةَ التربيعيةَ 5x2 - 2x -4 = 0 باستعمالِ القانونِ العامِّ

- أنقلُ جميعَ الحدودِ إلى الطرفِ الأيسرِ من المعادلةِ، وأتركَ الصفرَ في الطرفِ 
الأيمنِ

5x2-2x-4=0

x = -b ±   b2-4acأكتبُ القانونَ العامَّ
2a

- أعوضُ a = 5, b = -2, c = -4 في القانونِ العامِّ
x = 2 ±   4 + 4)5()4(

10
- بالتبسيطِ

x = 
3 ± 84

10
= 

1 ± 21

5
1 - 21

5
 ، 1 + 21

5
إذنْ، جذرا المعادلةِ )حلانِ( هما: 

: 2( أحَلُّ المعادلةَ التربيعيةَ 3x2  + 3 = 7x باستعمالِ القانونِ العامِّ

0=.………………- أنقلُ جميعَ الحدودِ إلى الطرفِ الأيسرِ من المعادلةِ، وأتركَ الصفرَ في الطرفِ الأيمنِ:
= xأكتبُ القانونَ العامِّ

: = x- أعوضُ ……=a=………. , b=………, c في القانونِ العامِّ
= x- بالتبسيطِ

إذن، جذرا المعادلةِ )حلانِ( هما: ...................، .........................

3( أحَلُّ المعادلاتِ التربيعيةَ الآتيةَ:
)4(    2x2=3x-2
)5(    x2+6x+2=0

134

لُ إليها في الســطرِ الأخيرِ مِنَ النشاطِ الســابقِ القانونَ العامَّ  تُسَــمّى الصيغةُ التي جرى التوصُّ
.)quadratic formula(

يمكنُ حلُّ المُعادلةِ التربيعيَّةِ ax2 + bx + c = 0 بالقانونِ العامِّ على النَّحوِ الآتي:

x = 
-b ± √b2 - 4ac

2a

.b2 - 4ac ≥ 0 و a ≠ 0 ُحيث

بًا إجابتي لأقربِ جُزءٍ مِنْ عشرَةٍ )إنْ لَزِمَ(: ، مُقَرِّ أَحُلُّ كُلًّ مِنَ المُعادلاتِ الآتيةِ بالقانونِ العامِّ

1  2x2 - 3x = 5

الخُطوةُ 1: أكتبُ المُعادلةَ بالصورةِ القياسيَّةِ.

2x2 - 3x = 5المُعادلةُ المُعطاةُ

2x2 - 3x - 5 = 0 بطرحِ 5 مِنْ طَرَفَيِ المُعادلةِ

. الخُطوةُ 2: أُطَبِّقُ القانونَ العامَّ

 = xصيغةُ القانونِ العامِّ
-b ± √b2 - 4ac

2a

a = 2, b = -3, c = -5 ِبتعويض = 
-(-3) ± √(-3)2 - 4(2)(-5)

2(2)

 = بالتبسيطِ
3 ± √9 + 40

4

 = بالجمعِ، ثمَّ إيجادِ الجذرِ التربيعيِّ
3 ± √49

4
= 

3 ± 7
4

يْنِ x = 3 - 7بفصلِ الحلَّ
4

 or x = 3 + 7
4

x = -1بالتبسيطِ x = 10
4

= 5
2

-1, 5
2

إذنْ، جذرا المُعادلةِ هُما 

مثال 1

مُ  أتعلَّ

هُ يمكنُ إيجادُ الجذرِ  بما أنَّ
49، فلا  التربيعيِّ للعــددِ 
حاجةَ إلى استعمالِ الآلةِ 
الحاسبةِ؛ لذِا تكونُ قيمةُ 
الجــذرِ دقيقةً وليســتْ 

تقريبيَّةً. 
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x = 
-b ± √b2 - 4ac

2a

.b2 - 4ac ≥ 0 و a ≠ 0 ُحيث

بًا إجابتي لأقربِ جُزءٍ مِنْ عشرَةٍ )إنْ لَزِمَ(: ، مُقَرِّ أَحُلُّ كُلًّ مِنَ المُعادلاتِ الآتيةِ بالقانونِ العامِّ

1  2x2 - 3x = 5

الخُطوةُ 1: أكتبُ المُعادلةَ بالصورةِ القياسيَّةِ.

2x2 - 3x = 5المُعادلةُ المُعطاةُ

2x2 - 3x - 5 = 0 بطرحِ 5 مِنْ طَرَفَيِ المُعادلةِ

. الخُطوةُ 2: أُطَبِّقُ القانونَ العامَّ

 = xصيغةُ القانونِ العامِّ
-b ± √b2 - 4ac

2a

a = 2, b = -3, c = -5 ِبتعويض = 
-(-3) ± √(-3)2 - 4(2)(-5)

2(2)

 = بالتبسيطِ
3 ± √9 + 40

4

 = بالجمعِ، ثمَّ إيجادِ الجذرِ التربيعيِّ
3 ± √49

4
= 

3 ± 7
4

يْنِ x = 3 - 7بفصلِ الحلَّ
4

 or x = 3 + 7
4

x = -1بالتبسيطِ x = 10
4

= 5
2

-1, 5
2

إذنْ، جذرا المُعادلةِ هُما 

مثال 1

مُ  أتعلَّ

هُ يمكنُ إيجادُ الجذرِ  بما أنَّ
49، فلا  التربيعيِّ للعــددِ 
حاجةَ إلى استعمالِ الآلةِ 
الحاسبةِ؛ لذِا تكونُ قيمةُ 
الجــذرِ دقيقةً وليســتْ 

تقريبيَّةً. 
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أتعلمُ

ثانياً: عددُ حلولِ المعادلةِ التربيعيةِ باستعمالِ المميزِ
1( أحددُ عددَ الحلولِ الحقيقيةِ للمعادلةِ التربيعيةِ 5x2 - 2 x -3 = 0 باستعمالِ المميزِ

b2 - 4ac = ∆أكتبُ صيغةَ المميزِ
)3-()5(4 - 2)2-( = ∆أعوضُ a=5, b=-2, c=-3 في صيغةِ المميزِ

64 = 60 + 4 = ∆بالتبسيطِ

بما أن ∆ موجبٌ، إذن للمعادلةِ حلانِ حقيقيانِ مختلفانِ

2( أحددُ عددَ الحلولِ الحقيقيةِ للمعادلةِ التربيعيةِ x2-2x+3=0 باستعمالِ المميزِ:

..……………………=∆أكتبُ صيغةَ المميزِ
..………………………=∆أعوضُ ………=a=………, b=…….., c في صيغةِ المميزِ:

..………………………=∆بالتبسيطِ

بما أنَّ ∆ .............، إذن .....................................

3( أحددُ عددَ الحلولِ الحقيقيةِ للمعادلاتِ التربيعيةِ الآتيةِ:
)6( x2=7x-1
)7( 9x2+6x+1=0

136

مُمَيِّزُ المُعادلةِ التربيعيَّةِ ax2 + bx + c = 0 هُوَ b2 - 4ac = ∆، ويمكنُ استعمالُهُ لتحديدِ عددِ حلولِ المُعادلةِ التربيعيَّةِ 
كما يأتي:

إشارةُ المُمَيِّزِ ∆
∆ > 0

موجبٌ
∆ = 0

صفرٌ
∆ < 0

سالبٌ
عددُ الحُلولِ حلّانِ حقيقيّانِ مختلفانِ حلٌّ حقيقيٌّ واحدٌ لا توجدُ حُلولٌ حقيقيَّةٌ

 مثالٌ بيانيٌِّ

y

x

y

x

y

x

دُ عددَ الحُلولِ الحقيقيَّةِ لكلِّ مُعادلةٍ تربيعيَّةٍ ممّا يأتي باستعمالِ المُمَيِّزِ: أُحَدِّ

1  x2 - 4x + 3 = 0

b2 - 4ac = ∆صيغةُ المُمَيِّزِ

a =1, b = -4, c = 3 ِ(3)(1)4 - 2(4-) =بتعويض

4 =بالتبسيطِ

بما أنَّ 0 < ∆، إذنْ للمُعادلةِ حلّانِ حقيقيّانِ مختلفانِ.

: عمُ البيانيُِّ  الدَّ

يُظهِرُ التمثيلُ البيانيُِّ المُجاورُ لمنحنى الاقترانِ التربيعيِّ 
يْنِ  المُرتبــطِ بالمُعادلــةِ x2 -4x + 3 = 0 وجــودَ حلَّ

حقيقيَّيْنِ مختلفَيْنِ لها.

مثال 2

y

x
1

-1 1 2 3 4
-1
-2

-2

2
3
4
5
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مُمَيِّزُ المُعادلةِ التربيعيَّةِ ax2 + bx + c = 0 هُوَ b2 - 4ac = ∆، ويمكنُ استعمالُهُ لتحديدِ عددِ حلولِ المُعادلةِ التربيعيَّةِ 
كما يأتي:

إشارةُ المُمَيِّزِ ∆
∆ > 0

موجبٌ
∆ = 0

صفرٌ
∆ < 0

سالبٌ
عددُ الحُلولِ حلّانِ حقيقيّانِ مختلفانِ حلٌّ حقيقيٌّ واحدٌ لا توجدُ حُلولٌ حقيقيَّةٌ

 مثالٌ بيانيٌِّ

y

x

y

x

y

x

دُ عددَ الحُلولِ الحقيقيَّةِ لكلِّ مُعادلةٍ تربيعيَّةٍ ممّا يأتي باستعمالِ المُمَيِّزِ: أُحَدِّ

1  x2 - 4x + 3 = 0

b2 - 4ac = ∆صيغةُ المُمَيِّزِ

a =1, b = -4, c = 3 ِ(3)(1)4 - 2(4-) =بتعويض

4 =بالتبسيطِ

بما أنَّ 0 < ∆، إذنْ للمُعادلةِ حلّانِ حقيقيّانِ مختلفانِ.

: عمُ البيانيُِّ  الدَّ

يُظهِرُ التمثيلُ البيانيُِّ المُجاورُ لمنحنى الاقترانِ التربيعيِّ 
يْنِ  المُرتبــطِ بالمُعادلــةِ x2 -4x + 3 = 0 وجــودَ حلَّ

حقيقيَّيْنِ مختلفَيْنِ لها.

مثال 2

y

x
1

-1 1 2 3 4
-1
-2

-2

2
3
4
5
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 مثالٌ بيانيٌِّ

y

x

y

x

y

x

دُ عددَ الحُلولِ الحقيقيَّةِ لكلِّ مُعادلةٍ تربيعيَّةٍ ممّا يأتي باستعمالِ المُمَيِّزِ: أُحَدِّ

1  x2 - 4x + 3 = 0

b2 - 4ac = ∆صيغةُ المُمَيِّزِ

a =1, b = -4, c = 3 ِ(3)(1)4 - 2(4-) =بتعويض

4 =بالتبسيطِ

بما أنَّ 0 < ∆، إذنْ للمُعادلةِ حلّانِ حقيقيّانِ مختلفانِ.

: عمُ البيانيُِّ  الدَّ

يُظهِرُ التمثيلُ البيانيُِّ المُجاورُ لمنحنى الاقترانِ التربيعيِّ 
يْنِ  المُرتبــطِ بالمُعادلــةِ x2 -4x + 3 = 0 وجــودَ حلَّ

حقيقيَّيْنِ مختلفَيْنِ لها.

مثال 2

y

x
1

-1 1 2 3 4
-1
-2

-2

2
3
4
5

أقيمُ ذاتي: أرسمُ الوجهَ الذي يعُبِّر عن درجةِ رضايَ عنْ أدائي وتفاعلي في أثناءِ الأنشطةِ داخلَ )              (.

 أستطيعُ حلَّ الأنشطةِ من دونِ مساعدةٍ.

0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5
P 8

P 9
0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 50-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5

0-1-2-3-4-5 1 2 3

0-1-2-3 1 2 3 4 5

0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5
P 10

P 11
0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5

أتوجهُ إلى كتابي وأكملُ حلَّ 
"أتدرب" وأحلُّ المسائلَ.

 أستطيعُ حلَّ الأنشطةِ معَ بعضِ 

0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5
P 8

P 9
0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 50-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5

0-1-2-3-4-5 1 2 3

0-1-2-3 1 2 3 4 5

0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5
P 10

P 11
0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5

المساعدةِ. 
أسألُ زميلًا أتقنَ المهارةَ.

لم أتمكنْ من حلِّ الأنشطةِ.

0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5
P 8

P 9
0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 50-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5

0-1-2-3-4-5 1 2 3

0-1-2-3 1 2 3 4 5

0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5
P 10

P 11
0-1-2-3-4-5 1 2 3 4 5

أستعينُ بزميلٍ أتقنَ المهارةَ أو معلمي، 
ويمكنُ أن أبحثَ عن مصدرٍ آخرَ 

للمعرفةِ.

• أحددُ عددَ حلولِ المعادلةِ التربيعيةِ باستعمالِ المميزِ )       ( • أحَلُّ المعادلاتِ التربيعيةَ باستعمالِ القانونِ العامِّ )       (
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النتاجُ: • أجدُ المسافةَ بين نقطتينِ في المستوى الإحداثيِّ .
.           • أجدُ نقطةََ منتصفِ قطعةٍ مستقيمةٍ في المستوى الإحداثيِّ

المسافةُ في المستوى الإحداثيِّ

1 المسافةُ بين نقطتينِ في المستوى الإحداثيِّ  نشاط 

1

أولًا:  تمثيلُ النقاطِ على المستوى الإحداثيِّ 

1( أمثلَ الأزَواجَ المرتبةَ على المستوى الإحداثيِّ  المجاورِ

أتذكرُ
كلُّ نقطةٍ في المستوى الإحداثيِّ يتمُّ تحديدُها 

بزوجٍ مرتبٍ.

)x , y(

y ُّالإحداثي x ُّالإحداثي

2( أجدُ احداثياتِ كلٍّ من النقاطِ الآتيةِ الممثلةِ على المستوى الإحداثيِّ المجاورِ  :

1 النقطةُ C : تقابلُ العددَ 2-  على المحورِ x وتقابلُ العددَ 2 على المحورِ y، إذنْ 

                        الزوجُ المرتبُ الذي يحدُد موقعَ النقطةِ  هو )2 , 2-(
2 النقطةُ D: هي ).......,3(

3 النقطةُ E: هي  ).....,....(

• A (4,3( 

أبدأ من نقطةِ الأصلِ، وأتجه إلى العددِ 4  على محورِ x  الموجبِ، ثمَّ 

A ِأتجهُ ثلاثَ وحداتٍ 3  إلى الأعلى لأصلَ إلى النقطة
• B (-3, 0)

أبدأ من نقطةِ الأصلِ، وأتجه إلى العددِ 3 على محورِ x  السالبِ، ولا 

 y أصعدُ إلى الأعلى أو أنزلُ إلى الأسفل،  لأنَّ الإحداثيَّ على المستوى

يساوي 0
• F (-1, -2): ....................
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 ثانياً:  المسافةُ بينَ نقطتينِ على خَطِّ الأعَدادِ

يستعملُ الرمزُ AB ليدلَّ على القطعةِ المستقيمةِ التي نقطةُ بدايتهِا A ونهايتهِا B، ويرمز إلى   -
AB طولهِا  بالرمز

القيمةُ المطلقةُ  للعددِ هي المسافةُ بين العددِ والصفرِ على خطِّ الاعدادِ، ويرمزُ إليها بالرمزِ ⎜   ⎜   -

1  DE = ⎜2⎜ = 2 تمثلُ المسافةُ بينَ  2 و 0  القيمةَ المطلقةَ للعددِ 5-                                

2  BD = ⎜-5⎜ = 5 تمثلُ المسافةُ بينَ 5- و 0 القيمةَ المطلقةَ للعددِ 5-                              

3  AD = ⎜.. . . . تمثلُ المسافةُ بينَ  8- و 0 القيمةَ المطلقةَ للعددِ 8-                                              = ⎜.

4  CE                              E  الى C ْتمثلُ المسافةُ بينَ 2- و 2 عددَ القفزاتِ من

5  CE = ⎜2-(-2)⎜ = 4 وأيضاً تمثلُ القيمةَ المطلقة  للفرقِ بينَ 2 و 2-                            

6  CB = ⎜-2-(-5)⎜ = 3  تمثلُ المسافةُ بينَ 2- و 5-                                

7  EA: ...................................................          تمثلُ المسافةُ بينَ 2 و 8-على خط الأعداد

ألاحظُ
لإيجاد المسافةَ بين نقطتينِ على خَطِّ الأعدادِ أجَدُ القيمةَ المطلقةَ للفرقِ بينَ إحداثياتهماِ

1( استعملُ خطَّ الأعدادِ المجاورِ لإيجادِ:

ثالثا: المسافةُ بين نقطتينِ في المستوى الإحداثيِّ .
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1( أجدُ AB في الشكلِ المجاورِ 
B و A ْأجدُ إحداثياتِ كلٍّ من

 A=)-4, 4(, B= )2, -4(       

أكتبُ صيغةُ المسافةِ  بين نقطتينِ 

               عرضُ إحداثياتِ النقاطِ

      A:)x
1
, y

1
(  )-4, 4(

B:)x
2
, y

2
(  )2, -4(                  

أجدُ مربعَ كلِّ عددٍ، ثمُ أجمعُ

أبسطُ

    

. D(-1 ,-1)حيثُ (2-, 0) و ، CD ُ2( أجد
أكتبُ صيغةَ المسافةِ  بينَ نقطتينِ   

أعوضُ إحداثياتِ

B:)x
2
, y

2
(  )..., ...( A:)x

1
, y

1
النقاطِ حيث )... ,...(  )

أجدُ مربعَ كلِّ عددٍ، ثمُ أجمعُ

أبسطُ   

. D(-1 ,-1)حيثُ (2-, 0) و ، CD ُ3( أجد

76 
 

 يٍ خلال انشكم انًغبٔس     أعذ ①    

   ٔ   اؽذاصٛبد كم يٍ أعذ1 :  انخطٕح       

                     −6,6)   ,     1, −6)     

   2:انخطٕح        

 صٛغت انًسافت  بٍٛ َقطخٍٛ             

 احذاثٛاث انُقاط    أعٕض            

     5,  5)   −6,6)             

                      2,  2)   1, −6) 

 يشبع كم عذد ، ٔاجًع  أجذ            

 انجزس أجذ            

     

,0  ؽٛش ,     أعذ ②       −1) ٔ  −8, −8) .           

   صٛغت انًسافت  بٍٛ َقطخٍٛ            

 احذاثٛاث انُقاط    أعٕض               

               5,  5)     ,   ) 

               2,  2)     ,   )  

      

,0  ؽٛش ,     أعذ ③     −1) ٔ  −8, −8)              

            

 

 . الإؽذاصَٙمطخ يُزصف لطؼخ يغزمًٛخ فٙ انًغزٕٖ  :ٕ نذاط 

 .اَجاد يُتصف َقطتٍُ عهً خظ الاعذاد: أولاً 

 

  :كم يًب ٚأرٙ   عذاعزؼًم خػ الاػذاد انًغبٔس لأ ●

, انٕعػ انؾغبثٙ نهُمطزٍٛ  ①      

̅                  لبٌَٕ انٕعػ انؾغبثٙ  -      1  2
2                                              

𝐴𝐴𝐴𝐴  √ 𝑥𝑥2 − 𝑥𝑥1)2   𝑦𝑦2 − 𝑦𝑦1)2 

𝐴𝐴𝐴𝐴  √ 2 −  −4) 2   −4 − 4)2 

𝐴𝐴𝐴𝐴  √ 6)2   −8)2 

𝐴𝐴𝐴𝐴  √100 

𝐴𝐴𝐴𝐴  10 

𝐶𝐶𝐶𝐶  √ 𝑥𝑥2 − 𝑥𝑥1)2   𝑦𝑦2 − 𝑦𝑦1)2 

𝐶𝐶𝐶𝐶  √    −    )2      −   )2 

𝑋𝑋   يغًٕع انمٛى
ػذدْب
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